

Цикл уроков: Пятничные наставления

13. Обязанности мужчины перед своей семьей

Azan.kz, Казбек Ахметов, Нурмухаммад Иминов, Канатали Такиров

ВИДЕО ВЕРСИЯ | АУДИО ВЕРСИЯ

Ассалямуалейкум, уважаемый джамаат! Счастливая семейная жизнь напрямую связана с ответственным исполнением ее членами в своих обязанностей по отношению друг к другу. В нашей благородной религии, как у женщины есть обязанности по отношению к мужу, так и у мужчины есть обязанности по отношению к жене. Всевышний Аллах говорит в 228 аяте суры «Аль-Бакара»:

وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذي عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوف

«...жены имеют такие же права, как и обязанности» (т.е. они также обладают правами перед мужчинами, как и мужчины перед ними).

Поэтому мусульманин, познавший Всевышнего Аллаха, выполняющий свои обязанности перед Создателем, берущий на себя ответственность за поклонение, должен проявлять и большую ответственность к своим семейным обязанностям. Пророк сказал в своем хадисе:

«Каждый из вас пастырь и каждый из вас несёт ответственность за свою паству. Правитель — пастырь. И мужчина — пастырь для своих домочадцев. И женщина — пастырь для дома мужа своего и его детей. Каждый из вас пастырь, и каждый из вас несёт ответственность за свою паству». (Бухари).

Верующие, последовавшие примеру Пророка ﷺ, должны иметь хорошие отношения друг с другом и уметь достойно исполнять свои обязанности. Основные обязанности мужчины перед женой заключаются в следующем:

Первое: обеспечение семьи

Согласно шариату мужчина обязан обеспечивать жене и детям достаточный доход. В случае, если супруги развелись, мужчина выплачивает то, что в настоящее время называется алименты на содержание детей. Всевышний Аллах сказал в Коране:

«Пусть обладающий достатком уплачивает [разведенной жене] согласно своему достатку. Тот же, кто стеснен в средствах, пусть уплачивает часть того, что даровал ему Аллах...». (65:7)

Во время знаменитого прощального паломничества Пророк 🞉 произнес перед присутствующими паломниками:

«О люди! Бойтесь Аллаха в том, что касается женщин! Обеспечивайте их едой и одеждой».

После того, как женщина выходит замуж и переезжает в дом своего супруга, заботы о пропитании, одежде, жилье возлагаются на мужа.

Однако, уровень их жизни должен соответствовать их социальному положению, это значит, что им следует избегать во всем этом расточительства или скупости. Если оба супруга богаты, то им следует жить соответственно. Если же они бедны, то женщина не может требовать от мужа того, что могут позволить себе лишь богатые. Если один из них богат, другой беден, то им следует найти средний путь. Однажды Хинд, жена Абу Суфйана, сказала Пророку :«О, Посланник Аллаха! Абу Суфьян очень скупой человек. Он не обеспечивает меня и моих детей и мне приходится брать у него деньги без его ведома. Ложится ли на меня за это грех?» – Посланник Аллаха ответил ::

«Бери из его имущества то, что необходимо тебе и твоим детям, но знай меру» (Бухари).

Таким образом, эти аяты и хадисы показывают, что мужчина обязан кормить и обеспечивать свою семью.

Мужчина обязан содержать свою жену, будь она мусульманкой или немусульманкой, бедной или богатой. А это значит обеспечивать едой, одеждой и кровом («Аль-Фатава ат-Татархания фи аль-фикх аль-Ханафи»).

Подытожим первый пункт, в него входит:

- 1) Обеспечение продовольствием, что определяется благосостоянием мужа.
- 2) Обеспечение одеждой. Одежда должна быть на каждый сезон и включать в себя все необходимое. Согласно ханафитскому и шафиитскому мазхабам, новая одежда покупается супруге раз в 6 месяцев, детям раз в 4 месяца.
- 3) Обеспечение жильем. Состояние жилья зависит от материального положения мужа. Кроме того, жилье должно быть укомплектовано необходимой мебелью. В нем должно быть необходимое для жизни.

Муавия бин Хайда (р.а.)рассказывал: «Я как-то спросил Пророка : «О Посланник Аллаха, какие обязанности у мужа в отношении своей жены?» Он ответил: «Кормить ее тем, чем питаешься сам, одевать ее так, как самого себя... а когда, огорчившись, ты вынужден спать с ней раздельно, чтобы это не выносилось за пределы твоего дома».

Если мужчина в состоянии работать, он должен работать и содержать своих детей. Если у ребенка нет отца или отец нетрудоспособен, то обеспечение поручается одному из родственников, который заменит отца.

Отец должен обеспечивать сына до его совершеннолетия и дочь-инвалида или нетрудоспособного сына-инвалида любого возраста.

В нашей религии все деньги, потраченные человеком на свою семью, признаются благотворительностью. Пророк 🎉 сказал в своем хадисе:

دِينَارٌ أَنْفَقْته فِي سَبِيلِ اللَّهِ ، وَدِينَارٌ أَنْفَقْته فِي رَقَبَةٍ ، وَدِينَارٌ تَصَدَّقْت بِهِ عَلَى مِسْكِينٍ ، وَديِنَارٌ أَنْفَقْته عَلَى أَهْلِك ، أَعْظَمُهَا أَجْرًا الَّذِي أَنْفَقْته عَلَى أَهْلِك «Потратив динар на пути Аллаха, динар на освобождение рабов, динар на подаяние неимущему и динар на свою семью, наибольшую награду ты получишь за тот динар, который потратишь на свою семью». (Муслим)

Второе: мужу надлежит относится к супруге великодушно

«Красота друга – доброта, а красота семьи – уважение», поэтому в любом обществе важно, чтобы каждая семья жила в благодати и единстве для распространения хороших человеческих качеств. В 187 аяте суры «Аль-Бакара» Священного Корана Всевышний Аллах сравнивает мужа и жену с одеждой:

هُنَّ لِبَاسٌ لَكُمْ وَأَنْتُمْ لِبَاسٌ لَهُنَّ

«Ваши жены — одеяние для вас, а вы — одеяние для них».

Всевышний недаром сравнивает женатых людей с одеждой. Это связано с тем, что одежда защищает человека от жары и холода, скрывает недостатки тела, придает красивый вид. Точно так же супруги должны уметь заботиться друг о друге, улучшить свои хорошие качества, скрывать свои слабости и быть красивыми друг для друга.

Известно, что идеальных людей не бывает. В семейной жизни очень важно, чтобы женщина терпеливо относилась к недостаткам мужа, а мужчина – был снисходительным к жене. Всевышний Аллах говорит в 19 аяте суры «ан-Ниса»:

«Живите с ними достойно, и даже если они неприятны вам, то ведь вам может быть неприятно то, в чем Аллах заложил много добра».

Мужчина должен заботиться о своей семье, быть с женою в хороших и добрых отношениях, не грубить и воспитывать ее с мудростью. Пророк 🎉 сказал:

«Обходитесь с женщинами хорошо, ведь, поистине, женщина сотворена из ребра, а наибольшей кривизной отличается верхняя его часть. И если ты

попытаешься выпрямить ребро, то сломаешь его, а если оставишь его в покое, то оно так и останется кривым, поэтому обходитесь с женщинами хорошо». (Бухари).

Мужчине необходимо уделять членам семьи время для прогулок и игр, что является сунной Пророка 🎉.

Посланник Аллаха однажды сказал: «Всякая вещь, о которой нет поминания Аллаха, является оплошностью или пустой забавой. Исключение составляют лишь четыре рода [занятий]: когда мужчина забавляется с супругой, обучает свою лошадь, тренируется в стрельбе и учится плавать». (имам Насаи).

Третье: помощь по дому

Согласно ханафитскому мазхабу уборка дома, стирка белья, приготовление пищи и другие домашние дела возложены на женщину. Об этом свидетельствует тот факт, что когда Фатима, да будет доволен ею Аллах, пожаловалась Пророку и на то, что она очень сильно устает молоть муку, Посланник Аллаха не принял её жалобу и не дал ей слугу, о котором она просила. Пророк возложил финансовое обеспечение семьи и дела вне дома на Али, а домашние дела назначил обязанностью Фатимы. Жены Посланника Аллаха и жены сподвижников также выполняли домашние обязанности.

Сообщается, что Аиша (да будет доволен ею Аллах) рассказывала: «Мы заранее готовили Посланнику Аллаха его зубочистку (сивак) и воду для омовения, и когда он просыпался ночью — тогда, когда это было угодно Аллаху, — то чистил зубы, совершал омовение и приступал к молитве».

Сообщается, что Асма бинт Абу Бакр, да будет доволен Аллах ими обоими, сказала: «Когда аз-Зубайр женился на мне, не было у него на земле ни имущества, ни раба и ничего другого, кроме верблюда и его коня. Я задавала корм его коню, черпала воду, зашивала (кожаную) бадью для воды и замешивала тесто...» (Бухари)

Однако мужчина не должен обременять жену делами, с которыми она не может справиться. Наоборот, лучше помогать ей чем он может. Потому что работа по дому лишь кажется легкой и не значительной. Мужчина не должен перекладывать всю работу по дому на жену считая, что

его главная задача – быть добытчиком. Помощь в домашних делах – это забота мужчины о своей семье и исполнение Сунны, Посланника Аллаха . Когда Аишу, да будет доволен ею Аллах, спросили о том, чем Посланник Аллаха занимался дома, она ответила:

«Он помогал своей семье, а когда наступало время молитвы, он выходил на молитву».

Пророк ﷺ, когда находился дома, помогал своей семье: доил овцу, чинил сандалии и помогал им в других домашних делах.

Мы не говорим о том, что муж должен стирать, мыть полы или посуду. Согласно вековым традициям этим занимается женщина. Но когда нужна физическая сила, например для того, чтобы принести воду, передвинуть мебель, подняться на стремянку чтобы снять шторы, и т.д. мужчина не должен считать для себя унижением помочь жене в подобных делах.

Четвертое: почитание родственников супруги

Одним из проявлений уважения мужчины к своей жене, которая хранит домашний очаг и родила ему детей, является проявление уважения к её родственникам. Пророк $\frac{1}{2}$ питал особое уважение к родственникам и даже подругам своих жен.

Сообщается, что Аиша, да будет доволен ею Аллах, сказала: «Ни к кому из жён Пророка и не ревновала его столь сильно как к Хадидже которую я никогда в жизни не видела! Однако он часто вспоминал о ней, и нередко бывало так, что он резал овцу, разрубал её на части, а потом посылал (мясо) подругам Хадиджи, и тогда я говорила: «Можно подумать, что не было в мире женщин, кроме Хадиджи!», — а он отвечал мне: «Поистине, была она такой-то и такой-то (т.е. с похвалой отзывался о ней) и были у меня от неё дети». (Бухари).

Сообщается, что Аиша, да будет доволен ею Аллах, сказала: «(Однажды) Халя бинт Хувайлид, сестра Хадиджи, попросила разрешения войти к Посланнику Аллаха к которому это напомнило о том, как спрашивала разрешения Хадиджа, и он порадовался этому, сказав: «О Аллах, (это же) Халя бинт Хувайлид!». (Бухари).

Даже после смерти Хадиджи, да будет доволен ею Аллах, Пророк 🎉 почитал ее, ее семью и даже подруг.

Одна из жен Пророка $\frac{1}{2}$ Мария была коптянкой. Поэтому Посланник Аллаха $\frac{1}{2}$ считал Коптов своими родственниками и завещал доброе отношение к ним.

Все это должно стать примером для подражания. Мужчина-мусульманин общается с родственниками жены, уважает их, разделяет их радости, помогает в трудные минуты. Кроме того, мужчине не подобает высказывать жене плохие мысли или негативные слова в адрес её родственников. Это может расстроить его жену и привести к разрыву семейных отношений.

Уважаемый джамаат! Чтобы в каждой семье процветало благополучие и единство, от мужа и жены в равной степени требуется выполнение обязанностей друг перед другом. Такие нравственные качества в особенности должны отражаться в мужчине, поскольку он является главным, ответственным и воспитателем семьи. Пророк ﷺ сказал:

«Наиболее совершенной верой обладает тот из верующих, кто отличается наилучшим нравом, а лучшими из вас являются те, кто лучше всех относится к своим жёнам». (Тирмизи)

В народе говорят: «Кто уважает свою жену, уважает свой дом, тот умеет уважать свою страну».

Поэтому каждый из нас должен относиться к своей семье как к аманату и очень ответственно относиться к своим обязанностям.

Пусть Аллах благословит наши дома, дарует безопасность нашим семьям и детям и примет наши молитвы и благие деяния!

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных

сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.